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Постановка проблеми. Не зважаючи на недосконалу законодавчу базу та підтримку розвитку 

фрілансової діяльності в Україні, статистичні показники доводять зростання кількості фрілансерів та 
рівня їх доходів [4; 8].  Діяльність фрілансерів в Україні частково можна відносити до неформальної 
економіки, оскільки фрілансова діяльність, як і складова неформальної економіки, прихована від 
офіційної статистики. Така ситуація виникає через недосконалість державного управління 
фрілансовою діяльністю в Україні.  

Необхідним, на нашу думку, є створення сприятливих умов для розвитку фрілансової діяльності 
в Україні, а також розроблення та удосконалення інструментів державного управління даним видом 
діяльності. З метою створення ефективної системи державного управління фрілансовою діяльністю 
необхідно розробити механізм, який надасть можливість цілісно сформувати всю структуру, елементи 
системи управління, функції, методи, інструменти та засоби впливу на фрілансову діяльність. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд наукових досліджень вітчизняних та зарубіжних 
вчених [4; 5; 6; 7; 12] дозволяє стверджувати, що фрілансова діяльність недостатньо досліджена в Україні, 
а особливо державне управління фрілансовою діяльністю. М.М. Іжа, О.Б. Семічастна розглядали та 
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досліджували механізми державного управління [7], однак у їх наукових дослідженнях розглядалось 
управління соціальним захистом загалом. О.В. Бражко, В.В. Барінов та Г.І. Скорик у своїх наукових працях 
[5; 6] досліджували державне регулювання зайнятості населення. Однак у цих наукових працях не 
виокремлюють таких категорій як фрілансери та не враховують особливості даної категорії. А необхідність 
розроблення та впровадження механізму державного управління фрілансовою діяльністю для 
забезпечення розвитку даного виду діяльності в Україні та позитивного впливу на економіку країни в 
цілому зумовило актуальність обраної теми дослідження. 

Постановка завдання. Метою проведеного дослідження є розроблення механізму державного 
управління фрілансовою діяльністю.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Метою державного управління фрілансовою 
діяльністю є забезпечення сприятливих умов для розвитку фрілансової діяльності. Однак без 
розроблення ефективного механізму державного управління фрілансовою діяльністю не можливо 
забезпечити максимальну ефективність розвитку даного виду діяльності для національної економіки. 
Модель механізму державного управління фрілансовою діяльністю наведено на рис. 1. 

Пропонуємо розглянути наступні етапи процесу державного управління фрілансовою діяльністю 
та їх особливості. 

1 етап. Створення системи державного управління фрілансовою діяльністю. 
Системою є «сукупність взаємопов’язаних та взаємодіючих елементів, яка переслідує 

досягнення певних цілей та ґрунтується на принципах самоорганізації, синергії і розвитку» [9, с. 328]. 
Відповідно під системою державного управління фрілансовою діяльністю ми розуміємо сукупність 
взаємопов’язаних та взаємодіючих елементів державного управління, де керуючою підсистемою 
виступає держава, яка здійснює управлінський вплив на керовану підсистему - фрілансову діяльність. 
Система державного управління фрілансовою діяльністю, на нашу думку, включає такі елементи: 
мету, завдання, суб’єкт та об’єкт державного управління, функції, принципи, методи, інструменти та 
засоби державного управління фрілансовою діяльністю [9; 12]. Розглянемо детально всі складові 
системи державного управління фрілансовою діяльністю. 

Суб’єктом (керуючою підсистемою) державного управління фрілансовою діяльністю є держава, 
яка здійснює безпосередній управлінський вплив на фрілансову діяльність через центральні та місцеві 
органи державної влади. Керованою системою виступає об’єкт державного управління – фрілансова 
діяльність, ринок фрілансу, взаємодія між фрілансерами та замовниками тощо. 

З метою досягнення поставлених цілей управлінський вплив доцільно розглядати як дії суб’єкту 
управління, спрямовані на здійснення зміни характеристик об’єкту державного управління [12, с. 90]. У 
даному випадку це дії органів державної влади щодо фрілансової діяльності з метою забезпечення 
умов ефективного функціонування та розвитку даного виду діяльності.  

Ми пропонуємо наступні принципи державного управління фрілансовою діяльністю [11]: 
- принцип цілеспрямованості, який обумовлює визначення реалістичних та конкретних цілей у 

Програмі розвитку фрілансової діяльності, досягнення визначеного рівня ефективності державного 
управління; 

- принцип плановості, що передбачає формування заходів та Програми розвитку фрілансової 
діяльності; 

- принцип компетентності в державному управлінні фрілансовою діяльністю є надзвичайно 
важливим, оскільки від рівня компетентності залежить ефективність прийняття управлінських рішень 
щодо розвитку фрілансової діяльності. Враховуючи факт, що фрілансова діяльність є відносно новим 
видом діяльності, то необхідно приділити значну увагу компетентності працівників органів державної 
влади, які будуть задіяні у процесі управління фрілансовою діяльністю; 

- принцип врахування інтересів та потреб - потребує значної уваги з метою підвищення рівня 
легалізації фрілансової діяльності в Україні. Оскільки у чинному законодавстві відсутнє визначення понять 
«фрілансова діяльність», «фрілансер» та немає визначених норм законодавчого регулювання саме 
фрілансової діяльності, необхідно співпрацювати із громадськими організаціями та об’єднаннями 
фрілансерів, детально проаналізувати всі інтереси та потреби і врахувати їх органами державної влади в 
процесі створення та функціонування системи державного управління фрілансовою діяльністю; 

- принцип ефективності державного управління фрілансовою діяльністю фактично передбачає 
отримання позитивного ефекту як у матеріальному вимірі (зростання надходжень у бюджет за рахунок 
сплати податків з доходів фрілансерами, зростання ВВП за рахунок розвитку фрілансової діяльності 
тощо), так і у нематеріальному (зниження рівня безробіття, відтоку кваліфікованих кадрів за кордон, 
розвиток підприємництва, підвищення соціальних стандартів тощо) від здійснення заходів, 
передбачених у Програмі розвитку фрілансової діяльності; 

- принцип постійного удосконалення інструментів управління. З огляду на те, що процеси, методи 
фрілансової діяльності, умови співпраці фрілансерів із замовниками постійно змінюються та 
вдосконалюються, також важливим є принцип постійного удосконалення інструментів управління. Тому 
для ефективного державного управління фрілансовою діяльністю необхідно постійно здійснювати 
моніторинг змін та тенденцій, відповідно до них удосконалювати методи та інструменти управління [11]. 
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Рис. 1. Механізм державного управління фрілансовою діяльністю 

Джерело: розроблено автором 
 
Критеріями ефективного державного управління фрілансовою діяльністю є: забезпечення усіх 

державних гарантій, тобто соціальних гарантій, захисту прав фрілансерів, створення сприятливих 
умов для розвитку фрілансової діяльності, зниження кількості «перешкод» зі сторони органів 
державної влади, забезпечення відповідної нормативно-правової бази та спрощеної системи 
оподаткування фрілансової діяльності тощо. 

Реалізація функцій та завдань державного управління фрілансовою діяльністю потребує 
визначення та застосування методів та інструментів державного управління, спрямованих на 
забезпечення реалізації поставлених завдань та цілей [12, с. 90]. Особливостями методів державного 
управління фрілансовою діяльністю є те, що зміст даних методів спрямований на фрілансерів та 
потенційних фрілансерів, а також вони містять пріоритети та елементи стратегії держави, оскільки 
спрямовані безпосередньо на досягнення цілей розвитку держави. 
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2 етап. Оцінювання стану фрілансової діяльності. 
Для здійснення ефективного державного управління фрілансовою діяльністю необхідним етапом є 

проведення комплексного оцінювання стану, виявлення тенденцій розвитку фрілансової діяльності, 
визначення проблем та перешкод розвитку даного виду діяльності для подальшого їх усунення тощо. 

Оцінювання стану фрілансової діяльності можливо здійснювати такими методами: 
- соціологічні опитування фрілансерів, замовників фріланс-послуг; 
- експертна оцінка стану фрілансової діяльності; 
- аналізування результатів статистичних досліджень. 
Найбільш точним методом є аналізування результатів статистичних досліджень, однак на сьогодні 

він є неможливим, оскільки методика проведення статистичних досліджень в Україні не дозволяє виділити 
фрілансерів як окрему підгрупу самозайнятих. За умов відсутності необхідних статистичних даних на 
початкових етапах створення системи державного управління фрілансовою діяльністю для оцінювання її 
стану доцільно використовувати методи соціологічних опитувань та експертних оцінок, які дозволять 
виявити тенденції розвитку, методи, принципи, недоліки державного управління тощо. 

3 етап. Оцінювання стану державного управління фрілансовою діяльністю. 
Законодавче та нормативно-правове забезпечення є ключовим фактором для здійснення 

ефективного державного управління. Тому доцільним є проведення аналізу відповідності законодавчого та 
нормативно-правового забезпечення у сфері фрілансової діяльності до сучасних принципів та умов 
ведення фрілансової діяльності. Результатом оцінювання стану державного управління фрілансовою 
діяльністю повинно бути визначення шляхів підвищення ефективності вкладених державою коштів у 
розвиток даного виду діяльності та його вплив на макроекономічні показники. 

4 етап. Розроблення та впровадження інструментів державного управління 
фрілансовою діяльністю. 

В Україні на даний час немає програми розвитку фрілансової діяльності, зорієнтованої на 
визначення заходів, спрямованих на створення сприятливих умов для розвитку та підвищення рівня 
легалізації фрілансу. 

Для ефективного державного управління фрілансовою діяльністю необхідно застосовувати 
інструменти прямого та непрямого впливу. Зокрема, податкові інструменти регулювання фрілансу, як і 
будь-якого іншого виду підприємницької діяльності, є достатньо ефективними при зваженому їх 
використанні. Податковий тиск у вигляді необхідності ведення бухгалтерської звітності та подання 
звітів, значні обсяги податків та негнучка система сплати податкових платежів спричиняє низький 
рівень легалізації фрілансової діяльності. З метою розвитку фрілансової діяльності та підвищення 
рівня легалізації необхідно розробити та впровадити стимулювальну політику, яка має включати 
систему заходів та податкових пільг для досягнення позитивного економічного та соціального ефекту 
від розвитку фрілансової діяльності.  

Ми пропонуємо наступні податкові пільги для фрілансерів: 
- нульова ставка оподаткування фрілансової діяльності в період навчання, перепідготовки або 

підвищення кваліфікації. Особливості фрілансу як виду діяльності надають можливість працювати за 
вільним графіком та самостійно обирати тривалість, кількість робочих днів тощо. Виходячи з цього, 
фріланс простіше поєднувати із навчанням, ніж працю за наймом. З метою стимулювання молоді до 
розвитку фрілансової діяльності за умов значних витрат часу на навчання, що ускладнює можливість 
здійснювати фрілансову діяльність в режимі повної зайнятості доцільно скасувати будь-яке податкове 
навантаження на фрілансерів, які навчаються на денній формі навчання, проходять перепідготовку 
або підвищення кваліфікації; 

- нульова ставка оподаткування фрілансової діяльності при нижчому рівні доходу фрілансера 
від мінімальної заробітної плати. Така податкова пільга допоможе мотивувати потенційних 
фрілансерів починати таку діяльність, оскільки фрілансери на початку свої діяльності не отримують 
значних доходів. Щоб отримувати постійні доходи фрілансеру спочатку необхідно сформувати 
портфоліо, отримати рейтинг на інтернет-біржі, сформувати початкову базу замовників, визначити для 
себе систему вибору проектів та замовників тощо. Даний процес може займати різний період часу. 
Тому не доцільно впроваджувати дану пільгу на конкретний термін від початку діяльності. Нульова 
ставка оподаткування в даному випадку дозволить фрілансерам розпочинати фрілансову діяльність 
без труднощів процесу оподаткування до того часу, поки рівень їх доходів не буде вищим за 
мінімальну заробітну плату, встановлену державою. 

Отже, податкові інструменти мають використовуватись максимально лояльно до «фрілансерів-
початківців», а для фрілансерів з вищим рівнем доходу бути максимально простими та гнучкими, не 
створювати значних перешкод для офіційно зареєстрованих фрілансерів, як суб’єктів 
господарювання. Ефективна та проста система оподаткування дозволить підвищити рівень легалізації 
фрілансової діяльності. 

Державний контроль за цінами є недоцільним, оскільки ціни на послуги фрілансерів 
формуються за умов чистої конкуренції. Замовник має можливість вибрати саме того фрілансера, 
який відповідає його вимогам як за ціною, так і за відповідною кваліфікацією, не залежно від країни чи 



ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА      55’’ 22001144[[5544]] 
Науково-виробничий журнал 

 

 50 

місця проживання фрілансера. Ідентично фрілансер самостійно обирає з яким замовником йому 
співпрацювати. За умов відсутності будь-яких територіальних обмежень, на світовому ринку фрілансу 
спостерігається чиста конкуренція, оскільки як фрілансерів, так і замовників у світі є значна кількість. 
Відповідно регулювання цін за даних умов з сторони держави є недоцільним.  

5 етап. Моніторинг стану фрілансової діяльності та ефективності державного 
управління.  

Одним із найважливіших етапів державного управління фрілансовою діяльністю є здійснення 
постійного моніторингу, який спрямований на забезпечення контролю за виконанням Програми 
розвитку фрілансової діяльності, своєчасне виявлення відхилень від визначеного плану дій та заходів, 
недоліків у процесі управління, а також змін тенденцій розвитку фрілансової діяльності та їх 
прогнозування. Відповідно, у формі зворотного зв’язку моніторинг забезпечує здійснення регулювання 
державного управління фрілансовою діяльністю на основі виявлених недоліків. 

Результатом ефективної реалізації даного комплексного механізму будуть ефективне державне 
управління та обґрунтовані управлінські рішення щодо фрілансової діяльності. 

Висновки з даного дослідження. Нами запропоновано механізм державного управління 
фрілансовою діяльністю, який складається з таких етапів: створення системи державного управління, 
оцінювання стану фрілансу, оцінювання стану державного управління, розроблення та впровадження 
інструментів державного управління, моніторинг стану та ефективності державного управління 
фрілансовою діяльністю. Функціонування даного механізму із забезпеченням необхідних передумов 
(внесення змін у закони та нормативно-правові акти тощо) дозволить ефективно впроваджувати 
елементи системи державного управління фрілансовою діяльністю. Також ми рекомендуємо внести 
відповідні зміни до нормативної бази ведення статистики або проведення періодичних статистичних 
спостережень за фрілансовою діяльністю. Внесення таких змін забезпечить необхідні результати 
статистичних дослідження для більш якісного оцінювання стану державного управління фрілансовою 
діяльністю та її розвитку. 

Перспективами подальших розробок у даному напрямку є розроблення системи показників для 
визначення тенденцій розвитку фрілансової діяльності та його вплив на макроекономічні показники 
країни. 
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Постановка проблеми. Сучасні процеси транснаціоналізації, набуваючи глобального виміру, 

отримують можливість переміщення із країни до країни з великою швидкістю. ТНК, як головні носії процесу 
транснаціоналізації, стають «двигунами світової економіки». Як зазначають вчені, ТНК приймають участь у 
кожному значному процесі в світовій економіці, спричиняючи його появу або регулюючи його протікання. 
Володіючи величезним науково-виробничим і ринковим потенціалом, ТНК мають можливість впливати на 
інтереси країн і регіонів світу, спричиняючи в них вагомі структурні зрушення. При цьому, вони приймають 
пряму або опосередковану участь не тільки у світових економічних, а також політичних процесах, що 
ставить перед необхідністю дослідження ТНК на рівні із державами та міжнародними організаціями. 
Звичайно, що аспект глобальної могутності ТНК не завжди може розглядатися з позитивної сторони. Так, 
наприклад, фармацевтичне лобі в політичних рішеннях ЄС може сприяти розширенню доступу компаній 
на ринки до країн поза межами ЄС через торгові угоди, але в той же час – створити негативний вплив на 
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